

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiunile se primesc după învoială

Partea oficială.

IULIU

din îndurarea lui Dumnezeu și grația Sfântului Scaun Apostolic al Romei

Episcop român unit de Cluj—Gherla.

Veneratului Cler și iubitului popor dreptcredincios,

Dar și Binecuvântare dela Dumnezeu Tatăl și Mântuitorul Nostru Isus Hristos.

Venerați Frați și Prea Iubiți Fii!

Glasul Părintelui creștinătății a chemat lumea întreagă să prăznuiască „*anul sfânt*“ al împlinirii alor novăsprezece veacuri dela înălțarea Domnului Hristos pe sfântul lemn al Crucii, ca jertfă de răscumpărare a neamului omenesc întreg. Am toată încrederea, că îndemnul, ce l'am dat de a ne uni sufletele cu aceasta prăznuire, a aflat deplin răsnet în sufletele voastre și că pe întreg cuprinsul acestei Vlădicii de Dumnezeu păzite, se înalță, dela toate altarele și din toate sufletele, jertfe de laudă și de preamărire Domnului Isus, care, pentru noi și pentru a noastră mântuire, jertfă de răscumpărare s'a dat, „ascultător făcându-se până la moarte, iară moartea crucii“. În acest gând suntem chemați a petrece totdeauna, dându-ne seama de prețul mare, cu care am fost răscumpărați, cu deosebire acum, când se plinesc nouăsprezece sute de ani dela jertfa iubirii nemărginite a Părintelui ceresc, „care așa a iubit lumea, încât pe Unul născut Fiul al Său l'a dat“.

Indreptând sufletele noastre spre semnul mântuirii noastre, aflăm la picioarele Crucii pe Maica Preasfântă a Domnului, restignită sufletește împreună cu Dumnezeescul său Fiul.

Cu adevărat Preacurata pururea Fecioară Maria este împreună răscumpărătoare, împreună mântuitoare cu Domnul Isus, din clipa fericitului răspuns: „*lată servitoarea Domnului, fie mie după cuvântul Tău*“, până la picioarele sfintei Crucii, ascultând cuvintele Mântuitorului „*plinitu-s'a*“ jertfa răscumpărării. Altar de jertfă a fost Maica Domnului, prin sufletul pătruns de sabia durerii fără nume. Intru dureri ne-a renăscut pe noi. Când răspundem jertfei dragostei Domnului Isus cu jertfa dragostei sufletului nostru, întru laudă și preamărire, „*cuvine-se cu adevărat*“ să fericim pe Maica Dumnezeului Nostru pe cea „*mai onorată decât Cheruvimii și mai mărită fără de asemănare decât Serafimii*“, și „*pe cea întru adevăr Născătoare de Dumnezeu să o mărim*“. Nu putem cu adevărat preamări pe Fiul fără a preamări pe Maică. Nedespărțită este Maica de Fiul întru mărirea Tatălui, de-a dreapta Lui, cum nedespărțită a fost pe întreagă cărarea răscumpărării neamului omenesc, dela ieslea Betleemului până la picioarele Crucii.

Pentru aceea chemarea caldă a sufletului meu se îndreaptă spre voi, Venerați Frați și Preaiubiți Fii, pentru a înălța sufletele cu laudă și preamărare spre Maica Domnului, plinind prorocia Preacuratei Fecioare: „Iată de acum mă vor ferici toate neamurile“. Este adânc înrădăcinată în sufletul neamului nostru evlavia caldă fiiască față de Maica Preacurată. Nu mă îndoiesc, că bogatele binecuvântări cerești revărsate asupra lui în cursul veacurilor grele, străbătute cu credință în Dumnezeu, sunt rodul dumnezeesc al cinstirei Împărătesei Ceriurilor.

Să păzim aceasta evlavie cu sfințenie și să fim încredințați, că Maica Domnului va plini cuvântul: „Eu fericesc pe cei ce mă fericesc pe mine“. Slujbele noastre răsună de cele mai alese și frumoase laude înălțate către Maica Domnului. Să le rostim din suflet, cu tot focul inimei noastre recunoscătoare, către cea mai aleasă ființă, aleasă și încredințată, din veac, a fi împreună lucrătoare a mântuirii noastre.

Pentru plinirea prăznuirii „anului sfânt“ dintr'un suflet pe întreg cuprinsul eparhiei, am hotărât întru Domnul a rândui următoarele:

1. În toate bisericile parohiale și filiale să se cânte, sau să se cetească, după împrejurări, cu suflet și cu evlavie Cinstitul Paraclis al Maicii Domnului în toate zilele postului Sfintei Mării, după apusul soarelui, pentru a putea participa credincioși cât mai mulți, reîntorși dela munca câmpului. În Dumineci și la Schimbarea la față se va plini slujba Cinstitului Paraclis îndată după vecernie cu predică, vestindu-se aceasta poporului la sfânta liturghie.

Prin aceasta înouim toate dispozițiile în aceasta privință ale antecesurului nostru, de fericită pomenire, Episcop Vasile, date în anul 1914, întărite de noi pentru totdeauna, extinzându-le cu toate dispozițiile noastre anterioare pentru întreaga eparhie. Astfel Cinstitul Paraclis este a se plini nu numai în acest „an sfânt“, ci în toate timpurile, în postul sfintei Mării.

2. Lăsăm să se organizeze în parohiile și filiile, unde nu sunt încă organizate, „Reuniunile Mariane“, raportându-ni-se până la 1 Decembrie a. c. Doresc să cunoscă toți Frații mei preoți și iubii credincioși marea mângâiere sufletească, ce am avut în vizitațiile canonice din anii trecuți și din acest an, aflând organizate aproape în toate satele Reuniunile Mariane, foarte numeroase și pătrunse de o caldă viață creștinească. Am dat din suflet binecuvântarea peste aceste Reuniuni, cari și ele cu atâta drag se prezentau, îndemnându-le de a urma cu sfințenie, cărarea aleasă, sub ocrotirea Maicii Domnului, știindu-se astfel în șirul primelor mueri cucernice, cari l'au însoțit pe Domnul pe cărările sale sfinte, plecând din Galilea și slugindu-i Lui până la picioarele Crucii Le-am reamintit și le reamintesc tuturor, că s'au învrednicit pentru această credință tare și dragoste neînfricată de a se odihni asupra lor, ultimele dumnezești priviri de pe Cruce ale Mântuitorului lumii.

Am văzut mângăiat trezindu-se, tot mai multă și mai caldă, viața creștinească prin aceste „Reuniuni Mariane“, prin împărțășirea tot mai deasă a darurilor sfintelor Tăi e, primite cu caldă inimă de membrele cucernice. Chemarea noastră la organizarea lor cuprinde vederea limpede a tuturor binecuvântărilor ce vor rodi spre înouirea vieții creștinești Primească de pe acum toate Reuniunile Mariane calda binecuvântare a sufletului nostru. Să-și strângă rândurile cinstitorii și cinstitoarele Maicii Domnului, făcând scut de apărare a credinții strămoșești din sufletele lor, apărându-o față de toți, cei ce s'au făcut vrăjmașii Crucii lui Hristos și a Maicii Sale Preasfinte. Să preamărim pe Domnul și să preamărim pe Maica Domnului. Așa să ne sfințim și să sfințim „anul sfânt“ al prăznuirii celor nouăsprezece veacuri dela plinirea jertfei de răscumpărare a Domnului și a Maicii Domnului.

Să înălțăm sufletele spre Domnul, izvorul mântuirii noastre, așezându-ne sub ocrotirea Maicii Domnului și a Maicii noastre.

Dintr'un suflet să se înalțe preamărirea noastră: „*Bucură-te plină de dar, Domnul este cu Tine. Binecuvântată ești Tu între Muieri*“. „*Revarsă, Maică Preasfântă, din plinirea darului dumnezeesc asupra fiilor Tăi, cari cu nădejde aleargă spre Tine*“.

„*Pentru rugăciunile Preacuratei Maicei Tale mântuește Dumnezeule, poporul Tău și binecuvântă moștenirea Ta*“.

În lumina alor nousprezece veacuri să rostim din tot sufletul: „*Pe Născătoarea de Dumnezeu și Maica luminii cu cântări să o mărim*“!

„*Darul Domnului Nostru Isus Hristos cu voi.*

Dragostea mea cu voi întru Hristos Isus. Amin.“

Cluj, dela Reședința noastră Episcopală, în ziua Sfântului proroc Ilie 1933.

Episcop Iuliu

Aceasta Pastorală se va citi poporului credincios în toate bisericile eparhiei vestind poporului credincios ora slujbei Cinstitului Paraclis.

Cluj, la 20 Iulie 1933.

Nr. 4560.

Peregrinajul dela Sfânta Mănăstire a Niculii.

Plinind o sfântă și scumpă datorie voi prăznuți cu drag și anul acesta Adormirea Maicii Domnului la sfânta Mănăstire a Niculii. Onorații Frați preoți vor vesti de cu bună vreme credincioșilor chemarea caldă, ce li-o îndreptez, de a urma îndemnul sufletului lor și a alerga la locul sfânt de închinare unde de atâtea ori și-au adăpat sufletul însetat de mângăiere cerească.

Chiem pe toți cu toată căldura sufletului meu și-i aștept cu drag pe toți la picioarele Maicii Domnului dela Nicula pentru a lua putere de viață, lumină și cerească binecuvântare.

Cu părințească dragoste și arhierească binecuvântare.

Cluj, la 15 Iunie 1933.

Nr. 4325.

Chemare la hirotonire.

În ziua de 12 August a. c. vom face hirotonire de diaconi, iar în ziua de 15 August a. c. sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului, hirotonire întru preoți.

Pentru această dată chemăm la hirotonire pe toți clericii absolvenți ai

diecezei noastre, cari sunt pregătiți pentru primirea sfintei Hirotoniri.

Lăsăm tuturor Onoraților Frați preoți să aducă aceasta la cunoștința clericilor diecezani, originari din parohiile lor, ca pentru aceasta dată să se prezinte la Reședința episcopală din Cluj, în ziua de 8 August a. c. dimineața la ora 8, aducând cu sine extras din matricula botezaților, și, dacă sunt casătoriți, extras de cununie, precum și certificat dela Oficiul parohial despre purtarea lor morală și socială dela ieșirea din Seminar.

Din șed. conz. 14 Iulie 1933.

Nr. 4265.

Numiri.

Onoratul *Gavril Blaga*, preot în Bădești (tr. Someșului) a fost numit administrator local la parohia *Vimamare* (tr. Lăpușului).

Din șed. conz. 1 Iunie 1933.

Nr. 3635.

Onoratul *Ioan Secheli*, preot în Bucium Șasa a fost numit la parohia *Bădești* (tr. Someșului).

Din șed. conz. 21 Iulie 1933.

Nr. 4436.

Onoratul *Emil Muste*, administrator local în Valea Lungă (tr. Surducului) a fost numit în aceeași calitate la parohia *Poienița*, (tr. Ilenzii).

Din șed. konz. 14 Iulie 1933.

Nr. 4376.

Mult Onoratul *Baul Bocca*, protopop onorar, paroh în Răscruți (tr. Someșului) a fost numit în aceeași calitate la parohia *Ghirolt* (tr. Gherlei), iar Onoratul *Ioan Ciaco*, administrator parohial în Ghirolt a fost numit în aceeași calitate la parohia *Răscruți* (tr. Someș).

Din șed. konz. 14 Iulie 1933.

Nr. 4323.

„Liturgia Sf. Ioan Gură de Aur“.

A apărut de curând și se află de vânzare la Cluj, Academia de muzică și artă dramatică, lucrarea D-lui Liviu Tempea, profesor la aceeași Academie, „*Liturgia sf. Ioan Gură de Aur*“, compusă pentru cor mixt, după melodii vechi bisericești. O recomandăm Veneratului Cler pentru corurile bisericești. Costul 200 Lei

Din șed. konz. 21 Iulie 1933.

Nr. 4385.

„Cinstitul Paraclis“

Impărtășim Veneratului Cler, că a apărut în seria Bibliotecii populare din Cluj-Gherla, cu binecuvântarea noastră, *Cinstitul Paraclis*, sau *Rânduiala Canonului de Mângăiere către Preasfânta Născătoare de Dumnezeu*, cu o învățătură folositoare mai ales pentru membrii și membrele Reuniunilor Mariene (36 pagini). Costul 8 Lei. Editura și proprietatea Librăriei noastre Diecezane. O recomandăm cu toată căldura pentru a pătrunde cât mai adânc în sufletul tuturor credincioșilor dela mic la mare acest izvor de mângăiere a sufletului credincios. Mult Onorații Frați Protopopi și Onorații Frați Preoți vor lucra cu tot dragul pentru a le răspândi în parohiile lor în număr cât mai mare.

Cluj, la 25 Iulie 1933.

No. 4540.

Examenul de licență.

Publicăm pentru orientare modul de a se calcula media ce se recere pentru a fi admis la examenul de licență la Academia Teologică din Blaj:

Statorim ca media generală, cerută pentru a putea face examen de licență, să se socotească numai din notele materiilor care formează obiectul examenului de licență — fie la scris, fie la oral — adica din următoarele obiecte: Apologetica, Dreptul bisericesc, Științele Sf. Scripturi, Istoria Bisericească, Teologia Dogmatică specială, înțelegându-se aici și tratatul despre Biserica și Pontificele Roman, prevăzut la articolul 70 alin. 3 și Teologia Morală. Iar pentru absolvenții din trecut și până la introducerea aprecierii răspunsurilor în note dela unu până la zece (1-10) nota unu fiind cea mai mică, iar zece cea mai mare — amăsurat art. 63 — media recerută pentru admiterea la examenul de licență se socotește după cele trei note de trecere de până acum; 1 (eminent), 2 (bine), 3 (suficient), luându-se cu nota „bine“ acela care are media între 2 și 3, excludându-se cel cu nota de numai 3 întreg.

Din șed. konz. 14 Iunie 1933.

Nr. 4238.

Colectă pentru biserica din Șoimuș.

Credincioșii noștri din *Șoimuș* (tr. Budac) doresc să-și clădească o biserică în locul celei vechi, care amenință cu ruină. Cum, înșă săraci fiind, nu au la dispoziție fondurile necesare pentru întreprinderea acestei lucrări, invităm inimile bune din întreg cuprinsul Eparhiei noastre să, contribue, după putință, cu obolul lor la clădirea bisericii noastre din *Șoimuș*.

Frații preoți vor deschide o colectă între credincioșii, păstoririi lor încredințați, rezultatul căreia îl vor înainta Veneratei Administrații Capitulare cu mențiunea „*pentru biserica din Șoimuș*“, raportând și Ordinariatului Episcopal despre rezultatul colectei.

Din șed. konz. 14 Iulie 1933.

Nr. 2932.

Datoriile față de Stat.

Socotim în împrejurările de azi necesar să dăm concurs Statului pentru cetățenii să-și împlinescă datoriile față de el. Veneratul Cler va explica, deci, credincioșilor cu toate prilejurile, că contribuțiile nu vor fi șterse, și că e datoria oricărui cetățean să le achite, arătându-le că e în interesul Statului și a fiecărui cetățean aceasta împlinire a unei îndatoriri fundamentale cetățenești.

Din șed. conz. 14 Iulie 1933.

Nr. 4109.

Pelerinaj la Cetatea Eternă.

Fiind dorința Sfântului Scaun al Romei, ca în anul sfânt și de comemorare a Patimilor Domnului Nostru Isus Hristos, cât mai mulți creștini din din toate neamurile să se perânde la mormintele marilor Apostoli și să beneficieze de favorurile sufletești legate de aceste pelerinaje, provincia noastră mitropolitană încă organizează un pelerinaj, pe care îl dorește cât mai numeros.

Publicăm în cele ce urmează programul pelerinajului pentru cunoștința Veneratului Cler și pentru a vesti tuturor și din biserică și a îndemna cu toată căldura la participare cât mai numeroasă.

Spre Cetatea Eternă

Chiamare la marele pelerinaj organizat de Biserica noastră la Roma străbună.

Publicăm, în cele ce urmează, chiamaarea adresată, din încredințarea Episcopului nostru, întregii suflări românești, pentru participarea la un mare pelerinaj național în Cetatea Eternă. Rugăm stăruitor și călduros pe cetitori să-i dea toată atențiunea și s'o vestească de zor în toate cercurile cunoscuților. Este o lume de vis și de vrajă, de învoire sufletească și de frumseță neînchipuită în dosul șirului sec de zile și ore, de trenuri și hoteluri, cari defilează pe coloanele următoare. Și este un prilej unic ce ni-se oferă tuturor de-a gusta farmecul acestei lumi de feerie. Să facem totul, să aducem ultimul sacrificiu pentru a nu pierde ocazia, care nu se va mai repeta.

Fiindcă nimeni dintre noi nu va ajunge an mai bogat în daruri cerești decât acest An Sfânt, care prăznuiește împlinirea alor 19 veacuri dela săvârșirea mântuirii noastre

prin patimile Domnului. Acum cerul ne este mai milostiv și mai darnic decât oricând. Vicarul lui Hristos pe pământ a deschis toate visteriile sufletești pe care le chivernisește. Imparte din ele cu mână largă tuturor celor ce se închină la mormintele apostolilor și calcă pe urmele mucenicilor credinții. Cu ce s-ar putea plăti, sau ce sacrificiu nu merită această comoară fără seamăn de daruri suprafirești? Și cu ce s'ar putea asemăna emoția covârșitoare ce te stăpânește fără voie, în fața lui San-Pietro și a Coloseului, în întunerecul catacumbelor în cari defilează umbrele martirilor de altădată? În Roma trăiește concentrată, emoționantă, istoria alor 2000 de ani de creștinism luptător și biruitor. Senzația eternității nicăiri nu te cuprinde cu atâta putere, ca în această cetate care sfi-dează porțile iadului.

Nu-i mirare deci că, la chiamarea Sfântului Părinte, neamurile lumii toate își dau acum întâlnire în Cetatea Vaticanului. Sub boltile uriașe ale lui San-Pietro, la altarul ridicat pe mormântul verhovnicului apostolilor, se împlinește mereu, zi de zi, puternica viziune a lui Isaia, despre pacea negrăită a împărăției mesiane și incomparabila ei putere înfrățitoare de suflete și de popoare. — Este o mare datorie națională să nu lipsim dela această întâlnire a neamurilor. Romani prin sânge și credință, avem drepturi mai mari decât alții în cetatea cezarilor și a Papilor. E bine, e necesar, ca lumea să ne vadă, în grup impunător, revendicându-ne, la fața locului, mândria latinității și drepturile noastre de popor născut în leagănul creștinismului. Absența noastră ar însemna în cartea neamului o adevărată dezertare. Un lucru de care va trebui să-și dea seama, în cele din urmă, cârmuirea țării, dând tot ajutorul ce se poate gândului nostru atât de românesc.

Prilej unic de călătorie în Italia este acest pelerinaj și prin programul său excepțional și condițiunile de participare până acum încă nerealizate. Italia întregă dela Venetia și Milano până la Napoli și Pompei, cu toată frumseța ce i-a hărăzit natura, dela nord la sud, cu toată arta, ce-au îngrămădit veacurile în muzele și clădirile ei incomparabile, cu toate sanctuarele și toată istoria ei, va fi străbătută, sistematic și în cele mai bune condițiuni de confort, din partea pelerinilor noștri. Și toate aceste pentru o sumă, care nici în zilele noastre de criză criminală nu poate fi socotită importantă.

De aceea, încă odată, rugăm pe toți cetitorii să îmbrățișeze cu entuziasm chiamarea ce urmează:

Din prilejul **Anului Sfânt**, pentru a comemora cu vrednicie amintirea de 19 veacuri a *Patimilor Domnului Nostru Isus Hristos*, biserica românească unită organizează un **Pelerinaj Sfânt** la Roma.

Cu binecuvântarea și Înalta prezență de onoare a I. P. S. S. Mitropolitului VASILE al Blajului, VALERIU TRAIAN arhiepiscop al Orăzii, IULIU episcop al Clujului și Gherlei, ALEXANDRU al Lugojului și ALEXANDRU al Maramureșului și sub conducerea Mons. **Dr. Ioan Coltor** va pleca de la Oradea în ziua de **27 Sept. 1933** un îndoit grup de pelerini.

Programul grupului mare

27 Septembrie. — Ora 1.00. Plecarea din Oradea. — Ora 6.25. Sosirea la Budapesta. Transportul în centrul orașului cu autobus. Dejunul cel mic și dejunul în oraș. Scurtă vizitare a orașului în autobuse.

Ora 20.03 Plecarea din Budapesta. Cina se servește în tren. Dejunul cel mic în restaurantul gării Triest. Dejunul cu corfițe de călătorie (cestini da viaggio) în tren.

28 Septembrie. — Ora 14.03. Sosirea la Veneția. — Incartiriure. Excursiune cu vaporul la *Lido*. Cina la restaurantul hotelului.

29 Septembrie. — Dimineața, dejunul mic la hotel. Plimbare cu vaporul pe *Canal Grande* până la Piața San Marco. Piața și basilica San Marco. Liturghie românească în basilica San Marco. Vizitarea Palatului dogilor și a vechilor închisori. Puntea suspinelor. Dejunul la hotel. — Ora 14.30. Plecarea din Veneția. — Ora 15. Padua. Vizitarea basilicii și a mormântului sfântului Antoniu de Padua — Ora 17.30 Plecarea din Padua. Cina cu cestini da viaggio. Ora 24.00 sosirea la Florența. Incartiriure la hotel.

30 Septembrie. — Dimineața, dejunul mic la hotel. Plimbarea pe jos până în piața Signoria, Santa Maria del Fiore. Liturghie românească. Battistero. Torre di Giotto. Casa lui Dante. Palazzo vecchio. Palazzo Pitti. Loggia dei Lanzi. Gallerie degli Uffizi. Dejunul la hotel. După masă: excursie în autocar la Fiesole. S. Croce. — Ora 17.52 plecarea din Florența. Cina cu cestini da viaggio. — Ora 21.52, sosirea în Assisi. Incartiriure. Dimineața dejunul mic. Vizitarea Sanctuarului. Liturghie românească. Dejunul. — Ora 16.11. Plecarea din Assisi. — Ora 20.25 sosirea la Roma. Incartiriure. — Cina.

1. Octombrie — Pensiune întreagă la

hotel. Dimineața și după masă: vizitarea celor patru baziici pentru câștigarea indulgenței plene și a roadelor spirituale ale Anului Sfânt (S. Petru. — S. Maria Maggiore. — S. Ioan în Lateran. — S. Croce în Gerusalemme. — S. Paul fuori le mura).

2. Octombrie. — Pensiune întreagă la hotel. Dimineața liturghie românească în S. Petru. Galeriile degli Arazzi. Stanze di Raffaello Apartamentele Borgia. Capela Sixtina. — După amiază: Forul Roman — Palatinul — Palatele lui Caligula, Nero și Tiberiu. Casa Liviei. Coloseul.

3. Octombrie. — Pensiune întreagă la hotel. Dimineața: Plimbare cu autocarul: Via Appia până la mormântul Ceciliei Metella. Catacombele sf. Calix. S. Petru în Vincoli. Quirinalul. Fontana Trevi. Capitolul. Monumentul lui Victor Emanoil și Altarul Patriei. După amiază: Grădina zoologică și Galeriile din Villa Borghese.

4. Octombrie. — Pensiunea întreagă la hotel. Audiența la S. S. Papa. Zi liberă.

5. Octombrie. — Dejunul mic la hotel. — Ora 7.00 Plecarea din Roma. — Ora 10.27. Sosire la Neapol. — Incartiriure. — Piața Garibaldi. Dejunul. După amiază: Plimbare pentru orientare în oraș: Biserica sf. Gennaro, Aquariul, S. Lucia, Vomero, S. Martino. — Cina.

6 Octombrie. — Dimineața: Dejunul mic la hotel. Excursie la insula Capri cu vaporul. Vizitarea cu barcote la Grotta Azzura. Dejunul la Capri. Inapoiere la Neapol. Cina la hotel.

7. Octombrie. — Pensiunea întreagă la hotel. Excursia la Pompei. Casa Veștilor, Casa Faunului, Teatrul, vuceul, Basilica. — După amiază: excursie la Pozzuoli și Solfatara. Urcarea la Solfatara pe jos.

8. Octombrie. — Dejunul mic la hotel. — Ora 6.33 plecarea din Neapol. Dejunul la Roma. După amiază 13.14 sosirea la Pisa. Vizitarea orașului. Catedrala. Turnul înclinat. Cimitirul. Cina. — Ora 21.41. Plecarea din Pisa — Ora 0.15. Sosirea la Genova. Incartiriure.

9. Octombrie. — Pensiune întreagă la hotel. Vizitarea orașului în autobus. Urcarea pe Righi. Zidul de circuire. Cimitirul. Catedrala s. Lorenzo. Casa lui Cristofor Columb. După amiază vizitarea pe jos a portului.

10 Octombrie. — Dejun mic la hotel. — Ora 7.20. Plecarea din Genova. — Ora 20.15. Sosirea la Turin. Plimbare cu autocarul. Palatul Madamma, Arneria Reale, Palatul Corignano, Grădinile Regale, Molo Antonelliano, Gran Madre di Dio, Muntele capucinilor, Parcul și castelul del Valentino, Citadela, Municipiul, Torri Palatino, Cotto-

Iengo, Biserica dell' Ausiliatrice, Domul, Palatul Regal, Institutul Salesian, Piccola, Casa della Provvidenza. Dejunul. — Ora 18.02. Plecarea din Turin. — Ora 20.40. Sosirea la Milan. Incartiruirea. Cina.

11 Octomvrie — Dejunul mic. Liturghie românească în Dom. (cu autocarul: Domul, s. Ambroziu, (Biblioteca), Convento s. Cuore, s. Maria delle Grazie, Cimitirul. Dejunul. — După amiază: Excursie la Certosa din Pavia. Ora 18.47. Plecarea din Milan. — Ora 21.08. Sosirea la Padua. Incartiruirea. Cina.

12 Octomvrie. — Dejunul mic. Liturghie românească la mormântul sf. Anton. — Ora 9.42, plecarea din Padua. — Ora 13.30. Sosirea la Triest. Dejunul. Vizitarea pe jos a orașului. — Ora 20. Plecarea din Triest.

13 Octomvrie. — Ora 9.55. Sosirea la Budapesta. Dejunul mic, dejunul, cina. Zi liberă.

14 Octomvrie. — Ora 0.10. Plecarea din Budapesta. — Ora 7.30. Sosire la Oradea.

Grupul mic.

Pentru a înlesni pelerinajul pentru cei cari nu ar dispune de atâta timp ori poate nu au suma necesară, în aceeași zi de 27 Septemvrie cor. ora 1.00 va pleca cu grupul mare un alt grup, care va călători în aceleași condițiuni și cu același orar până la Roma inclusiv. Atunci când grupul mare pleacă spre Neapol, grupul mic se înapoiază spre casă cu următorul program:

5 Octomvrie. — Dejunul mic la hotel. — Ora 7.00. Plecarea din Roma. Dejunul cu corfițe de călătorie. — Ora 17.41. Sosirea la Veneția. Liber. Cina. Noaptea la hotel.

6 Octomvrie. — Ora 4.30. Plecarea din Veneția. Dejunul și cina în tren. — Ora 22.30 Sosirea la Budapesta sud. Transportarea cu camioane la Budapesta est.

7 Octomvrie. — Ora 0.10 Plecarea din Budapesta est. — Ora 7.30. Sosirea la Oradea.

Costul pelerinajului.

Costul pelerinajului cu grupul mare este de 12.650 Lei, cu grupul mic 7.650 Lei, în care se cuprinde călătoria pe tren dela Oradea și înapoi, cu vaporul (Lido, Capri), costul hotelurilor, mâncarea, transportul bagajelor dela gară și la gară, autobusele, autocarele, călăuzele, pașaportul colectiv; astfel ca pelerinii să nu aibă alte cheltuieli decât micile cumpărături ori deplasările lor, când ar voi să întreprindă vre-un program aparte și eventual micile taxe de intrare în muzee etc., la caz că nu se va putea obține gratuitatea, pe care am cerut-o.

Pentru călătoria până la Oradea, care

revine pelerinilor, se speră reducerea de 50%, despre ce se va aviza îndată ce se va primi adresa dela Direcția Generală CFR.

Anunțarea participării se va face până cel mai târziu la 10 August cor. pe adresa: *Administrația Centrală Canitulară din Blaj*, unde până la aceeaș dată se va trimite și costul pelerinajului. După această dată nu se mai primesc înscrieri, fiind numărul participanților limitat și trebuind să se închee din de cu vreme contractele necesare, să se facă pașaportul colectiv și să se ia toate dispozițiile necesare reușitei depline.

La pelerinaj pot lua parte și necatolicii, cari însă nu vor fi ținuti la exercițiile religioase, vor avea însă exat acelaș program și tratament.

Anunțarea participării și banii odată depuși nu se mai restituie supt nici un motiv, chiar și în cazul că pelerinul renunță la călătorie, deoarece odată contractele încheiate, noi trebuie să plătim toate sumele pentru întreg numărul persoanelor aunțate.

S'a ales timpul dela sfârșitul lui Septemvrie și începutul lui Octomvrie ca cel mai potrivit cu climatul Italiei. Atunci au trecut căldurile verii și n'au început ploile de toamnă.

Notăm, că în audiență la Papa la Roma: Doamnele și dsoarele cât se poate cu costum național; domnii: haină neagră.

Conducerea își rezervă mici modificări de program (ca d. p. la întoarcere în loc de Triest: vizitarea grotelor din Postumia).

Alt pelerinaj în August.

Voind însă a fi cât mai la îndemâna tuturor și fiindcă unii numai în vară pot călători, iar alții preferă vara, cu binecuvântarea Excelențelor Lor Mons. ALEX. CISAR mitropolitul romano-catolic și arhiepiscop al Bucureștilor și Mons. MIHAILU ROBU episcop de Iași, se organizează supt conducerea Mons. Dr. Anton Gabor dela Iași și a unui preot din București un alt înzoiit pelerinaj, care pleacă dela București în 18 August cor. orele 7.30 având în Italia aproape acelaș program, făcând însă călătoria prin Jugoslavia și fiind cu ceva mai scurt. Înscrierea la aceasta se va face până la 15 Iulie cor., până când se va trimite și costul pe adresa *Episcopiei din Iași* ori a *Arhiepiscopiei romano-catolice din București*, de unde se vor putea obține și amănuntele complete.

*

Ca să cinstim cu vrednicie patimile și moartea Domnului, pentruca în concursul neamurilor cari pelerinează la mormintele apostolilor și martirilor în acest sfânt an

să ia o parte cât mai demnă și impunătoare România, având prilejul excepțional să admirăm comorile neperitoare ale trecutului nostru și ca peste sufletele noastre să picure binecuvântările destinate celor cari adoră pătimirea lui Hristos și-i slăvesc amintirea, facem apel, ca participarea în acest pelerinaj să fie cât mai numeroasă.

Din încredințarea I. P. S. S. Ierarhi

Dr. Ioan Coltor
președinte al P. N. la Roma.

Nr. 4317.

Primirea la Școala de Menaj „Sf. Tereza“ din Cluj.

Publicăm în ceia de mai jos „avizul școlar“ lansat de Direcțiunea Școlii Superioare de Menaj „Sf. Tereza“ din Cluj, invitând pe Frații preoți, ca acela să-l aducă la cunoștința elevelor din parohiile și filiile proprii, care ar dori să urmeze aceasta școală:

Aviz școlar

Cu începutul anului școlar 1932-33 Congregația Surorilor „Sf. Maria“ a deschis la Cluj în str. Avram Iancu No. 58 o școală superioară de menaj pusă sub ocrotirea Episcopiei de Cluj-Gherla.

Aceasta școală, fiind singura de acest fel în Ardeal, are o foarte mare importanță pentru nevoile culturale din Transilvania, având menirea de a forma, din viitoarele mame, bune gospodine, pricepute conducătoare ale casei și competente educatoare ale familiei.

Prin Jurnalul Consiliului de Miniștri No. 443-1933, s'a aprobat convenția încheiată între Episcopia de Cluj-Gherla și Ministerul Instrucțiunii, Cultelor și Artelor referitor la funcționarea acestei școle, care a fost declarată „școală de stat cu caracter greco-catolic“. Asigurându-se pe deplin dreptul ei de publicitate, școala va putea elibera absolventelor ei diplome echivalente cu diplomele celorlalte școle ale Statului.

Școala are un curs elementar cu 4 clase, și unul normal superior cu 2 ani. În anul școlar 1932-33 a funcționat cl. I și a IV din cursul elementar și anul I din cursul normal superior. Cu începutul anului școlar 1933-34 vor funcționa cl. I și II-a din cursul elementar, anul I și II din cursul superior.

La cursul inferior se primesc, în clasa I, absolventele școlii primare, iar în cl. II elevele, cari au absolvit cl. I secundară, gimnaziu sau școală normală. În cursul superior se primesc fete cu bacalaureat sau

diplomă de învățătoare.

După absolvirea cursului inferior elevele vor face 2 ani de practică la Ploiești sau Iași, de unde vor primi diplomă de maestră de gospodărie pentru școlile de menaj, fiind salarizate ca maestrele școlilor secundare. Absolventele cursului superior vor obține diplomă de profesoare de gospodărie pentru școlile secundare, gimnazii, școle normale, comerciale, profesionale, putând fi și profesoare de științele menajului la școlile de menaj de orice grad, fiind salarizate ca profesoarele școlilor secundare.

Activitatea ambelor cursuri se desfășoară prin lecțiuni practice și teoretice. Cursurile practice se predau înainte de masă în atelierele de bucătărie, spălat-călcat, țesut și croitorie. Cursurile teoretice, cari împărtășesc elevelor cunoștințe generale și speciale de științele menajului, se predau după masă între orele 2—7.

Pe lângă elevele ordinare, cari trebuie să întrunească condițiile prevăzute mai sus și cari la absolvire vor primi o diplomă, se primesc și persoane cari nu reflectează la aceasta, și vreau numai să se perfecționeze în unul din ateliere: bucătărie, spălat-călcat, țesut, croitorie și lucru de mână. În ori care din aceste ateliere durata practicii nu poate fi mai mică de 3 luni. Practicantele pot primi o dovadă despre practica făcută și rezultatul obținut.

Cererile de primire se vor adresa Direcțiunii Școlii în Cluj, str. Avram Iancu Nr. 58, alăturându-se următoarele acte:

a) Pentru cursul inferior: 1. certificat de absolvire a școlii primare, 2. Certificat de naționalitate, 3. Certificat de naștere, 4. Extras de botez și 5. Certificat de vaccinare.

b) Pentru cursul superior: 1. Diploma de bacalaureat sau de învățătoare, 2. Certificat de naționalitate, 3. Certificat de naștere, 4. Extras de botez și 5. Certificat de vaccinare.

Amănunte se pot cere dela Direcțiune.

**Direcțiunea Școlii de Menaj „Sf. Tereza“
din Cluj, str. Avram Iancu 58.**

Cluj, la 15 Iunie 1933.

Nr. 3991.

Concurs de primire la școala normală diecezană de fete.

La școala normală diecezană de fete se publică vacante 30 locuri în cl. IV normală: la locurile vacante pot concura absolvente de cl. III sau a IV

secundară cari au vârstă între 15—18 ani împliniți.

Cererile de înscriere la concurs se vor trimite Preaveneratului Ordinariat Diecezan până la 20 August a. c. Cererile vor fi semnate de către reprezentantul legal al candidatei cu arătarea profesiei și locuinței lui și vor fi însoțite de următoarele acte:

1. Extras de naștere și botez, 2. act de revaccinare, 3. act de naționalitate, 4. certificatele de studii din cl. I, II, III sec. și IV. secundară, 5. un certificat dela Oficiul Parohial despre religia părinților, 6. un certificat de bună purtare dela Direcțiunea școlii unde a urmat, 7. un certificat al primăriei locale prin care să se arate amănunțit numărul copiilor și vârsta fiecăruia cum și averea pe care o posedă reprezentantul legal al candidatei.

Concursul se va ține la începutul lunii Septemvrie a. c. Candidatele vor fi examinate de medicul școlii pentru a constata că sunt normal dezvoltate la corp, au vedere excelentă, și n'au vreun defect fizic care le-ar face neaptes pentru cariera didactică. Tot atunci se va face și cercetarea aptitudinii muzicale. După aceste două cercetări preliminare candidatele vor fi supuse la 2 serii de probe: scrise și orale. Probele scrise se vor da: din l. română, aritmetică, geometrie și istoria Românilor. Probele orale se vor da din materiile prevăzute în programa cl. III respective a IV a școlilor secundare. Candidatele vor fi examinate și la vioară din materia de trei ani.

Elevele școlii vor aduce la instalare lingerie de corp câte 6 bucăți, vesminte de pat (plapomă, perne, un mindir de lână sau de iarbă de mare). Lingerie de pat câte 2 bucăți, ciorapi negrii și gris, 3 prosoape de farfurii, 5 ștergare de lighean, rochii, ghete, pantofi negrii numai cu tocuri late, o vioară etc. Rochia uniformă este bleu-marin și trebuie să fie confecționată după modelul indicat de direcțiune. Paltonul și pardesiul asemenea trebuie să fie bleu-marin, croiul englezesc cu cordon.

Elevele vor avea 2 șorțe mari negre uniforme și 2 șorțe albe de pânză (pentru bucătărie). La instalare se vor prezenta obiectele aduse.

Taxele cari se vor percepe dela eleve sunt:

1. Taxă de înscriere 1450 Lei.
2. Taxă de întreținere 8000 Lei, care se va plăti în 3 rate, la înscriere se va achita 4000 Lei.
3. Elevele externe vor plăti pe lângă taxa de înscriere o taxă de 1500 Lei.

Pentru practica de gospodărie se va plăti 100 Lei și pentru instalare 250 Lei. Toate elevele vor depune la înscriere o sumă de 200 Lei cași cauțiune.

Se comunică tuturor elevelor școlii din anul școlar 1932—33, că nu-și vor putea continua studiile dacă nu-și achită taxele restante din anul școlar trecut.

Cluj, la 12 Iulie 1933.

Nr. 3930.

Concurs de primire la școala normală diecezană de băieți din Gherla.

La școala normală diecezană de băieți se publică concurs de primire pentru 30 locuri vacante în clasa IV. și 10 locuri în clasa V.

La concursul de admitere în cl. IV. se pot înscrie elevii absolvenți a 3 clase secundare, iar în cl. V. absolvenții a 4 clase secundare.

Concurenții vor trebui să aibă vârsta între 15—18 ani pentru clasa IV și între 16—19 ani pentru clasa V.

Cererile de înscriere la concurs se vor înainta direcțiunii școalei normale de băieți din Gherla până la data de 20 August a. c. și vor fi însoțite de următoarele acte:

1. Extras de botez;
2. Certificatul de studii al școalei la care a urmat mai înainte;
3. Actul de vaccină;
4. Un certificat de bună purtare, pe hârtie netimbrată din partea direcțiunii școlii la care a urmat;
5. Un certificat dela primărie, prin

care să se facă dovadă că petiționarul este fiu de cetățean român.

Concursul se va ține la începutul lui Septembrie a. c. în localul școlii normale din Gherla. Nu vor fi admiși la concurs candidații cu defecte fizice, care i-ar face nepotrivii pentru cariera didactică și cei lipsiți de auz muzical.

Candidații admiși la concurs vor fi supuși la două serii de probe: scrise și orale.

I. Probele scrise se vor da din limba română, aritmetică și istoria românilor, după programa de gimnaziu a clasei pe care au absolvit-o.

II. Probele orale:

Pentru candidații la locurile vacante din cl. IV. întrebările se vor face din materiile prevăzute în programa clasei III. gimnazială, iar pentru candidații la locurile vacante din clasa V. întrebările se vor face din materiile clasei IV. secundare și din anatomie și fiziologie cu aplicații pedagogice (Se recomandă manualul: Introducere în psihologie de Dimitrie Theodosiu; editura librăriei Socec et Co. București).

Elevii interni vor aduce următoarele obiecte: 4 cămăși, 4 perechi izmene, 6 batiste, 4 perechi ciorapi, 2 cearșafuri de plapomă, 2 cearșafuri de pat, 2 fețe de pernă, o pernă, o plapomă, o saltea cu paie, o cuvertură de pat, 2 șervete, un tacâm (păhar, cuțit, furculiță, lingură, 2 farfurii), 2 prosoape, o pereche cisme, o pereche ghete, 2 prosoape de farfurii, câte o perie de haine, de dinți, de vax și o vioară.

Fiecare elev va plăti:

I. Lei 1000, didactru și taxă de frecventare pentru elevii interni și Lei 1500 pentru elevii externi.

II. Lei 7000, taxă de întreținere, care se va plăti în 4 rate: Lei 4000 la înscriere, Lei 1000 la 1 Decembrie 1933, Lei 1000 la 1 Februarie 1934 și

Lei 1000 la 1 Aprilie 1934.

III. Lei 200, cheltueli de instalare, dela elevii de clasa IV.

IV. Lei 75, fond pentru mărirea bibliotecilor.

V. Lei 25, fond pentru excursiuni. Cluj, 12 Iulie 1933.

Nr. 4189.

Necrolog

Cu durere anunțăm Veneratului Cler, că Mult Onoratul *Ioan c. Ilieșiu*, fost paroh protopop on. în Băbeni (tr. Ileanda), a repausat în Domnul în ziua de 3 Iunie a. c. în anul 75 al vieții și 47 al preoției.

Onorat Frățiile Voastre veți aduce la altarul Domnului sufragiile pii în-datinate pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate.

Din șed. conz. 16 Iunie 1933.

Nr. 4252.

Concurs la parohii.

Parohia *Dretea*, tr. protopopesc al Huedinului, se curentează cu termenul de *15 August 1933*.

Din șed. conz. 14 Iulie 1933.

Nr. 4100.

Parohia *Bucium Șasa* (tr. Munților Apuseni), se curentează cu termenul de *15 August a. c.*

Din șed. conz. 21 Iulie 1933.

Nr. 4430.

Doritorii de-a dobândi vre-unul din aceste beneficii parohiale, să-și înainteze rugărilor la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesc competent*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.

2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc

3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlar 1932/33. la caz, că școala în anul școlar trecut n'a funcționat atestat oficios, că pruncii totuși au fost catehezați

4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugarea.

La rugările înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie se fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesc, — nu se va reflecta.

Episcop Dr. Iuliu Hossu

Partea neoficiala.**Din Apostolatul Prea Sfințitului Iuliu**

— Drumul triumfal al Prea Sfințitului Iuliu între credincioșii din tractul Buciumi. — Vizitația canonică la Bogdana, Răstoil, Buciumi, Sângeorzul de Meseș, Agriș, Răstoilul deșert, Bozna, Ciumărna.

Insoțit de ilustrul scriitor, păr. canonic Ion Agârbiceanu, de profesorii de teologie Dr. Emilian Lemenyi, Silviu Popa și de clericii Eugen Cosma și Ioan Sonea, Prea Sfinția Sa Părintele Episcop Iuliu în ziua de 23 Iunie a. c. și a părăsit reședința pentru 17 zile, cercetând de astădată credincioșii săi din districtele protopopești:

Buciumi și Gârbou situate la marginea eparhiei sale. Prin aceste vizite, Prea Sfinția Sa satisface dorința ferbinte a inimei sale cu adevărat părintești: de a-și cunoaște pe toți fiii săi suflatești.

În scrisoarea adresată preoțimei Prea Sfinția Sa arată scopul măreț și sublim al acestui nou drum apostolesc: „Cărarea scumpă a sufletului meu — spune Prea Sfinția Sa — mă chiamă iarăși în mijlocul vostru și al prea iubiților mei credincioși. După vizitarea mai multor parohii din preajma reședinței, cu ajutorul Domnului, în slujba sfântă a vestirei Evangheliei, de astădată pașii mei se îndreaptă spre voi.

Întru aceasta lucrare închinată mântuirii sufletelor, cer sprijinul și conlucrarea tuturor, la pregătirea suflatească a poporului credincios pentru a putea culege rod îmbelșugat de viață întru Domnul. Aceasta să fie singura noastră preocupare, pentru că numai spre aceasta sunt îndreptate străduințele mele. Să trezim și mișcăm așadar toate puterile sufletelor, pentru a le înălța și apropia de Domnul, singurul izvor dător de sănătate și de viață”.

Prea Sfinția Sa a părăsit, prin urmare reședința, pentru a edifica biserica vie a lui Dumnezeu, prin propovăduirea cu graiu viu a Evangheliei lui Hristos, în numele căruia a împrăștiat de 15 ani fără încetare: frățietate și dragosie, aprinzând în toate inimile focul sacru al credinței adevărate. Aceia, cari au avut fericirea să aziste la un astfel de apostolat, chiar de altă credință fiind, se prostern cu admirație și evlavie în fața muncii titanice, săvârșite pentru mântuirea sufletelor de acest adevărat și mare Apostol al zilelor noastre. Pentru a se putea aprecia și din depărtare această operă de refacere morală, îmi înu voie a arăta o ordine de zi, dela care nu este nici o abatere în tot decursul vizitației, ori cât

de lungă ar fi.

Dimineața la ora 8 se începe liturgia arhierască, săvârșindu-se zilnic cu toată solemnitatea, și la care se fac sute de cuminecări de către însuși Arhiepiscopul. La sfârșitul liturgiei Prea Sfinția Sa rostește cuvântarea cam de o oră, în care atinge, după cerințele locului toate necesitățile suflatești. După liturgia, care să sfârșește între orele 11 și 12 urmează la casa parohială recepțiile, cu care de asemenea trece cel puțin o oră. După recepții se fac vizitele în comună, cari uneori durează chiar până la ora 4. După vizite se servește masa, care de multeori se ia cu grabă. Îndată după masă se pornește în parohia următoare: Aici se oficiază un serviciu divin cu Litie și pomenirea morților comune, apoi predica de circa iarăși o oră și stropirea cu aghiasmă și sărutarea crucii oferite tuturor iarăși de Arhiepiscopul. La casa parohială au loc și aici recepțiile, apoi câte 10—15 vizite prin comună, după cari se trece numai decât în comuna a treia, unde se face o scurtă litie după care urmează cina. Cum de cele mai multe ori în comuna a treia se ajunge abia deodată cu înseratul, ori târziu noaptea, se poate închipui, că și la culcare se ajunge cu greu înainte de miezul nopții. Ziua următoare se face apoi liturgia arhierască în comuna în care s'a ajuns seara, urmându-se programul din ziua precedentă.

Din această ordine de zi se poate vedea, cum Arhiepiscopul, începând cu ora 8 dimineața până în noapte târzie, nu are un moment liber, un moment de recreație, afară de timpul mesei, care de multe ori cum am spus, se ia cu mare grabă.

Considerând, că în fiecare zi Arhiepiscopul rostește 2 cuvântări de câte o oră, afară de cuvântările împreunate cu primirea și cu recepțiile, apoi că zilnic stropeste cu aghiazmă câte 500—1000 credincioși și cuminecă iarăși mulțimi mari, cercetând pe credincioși la casele lor, cred, că sunt în asentimentul tuturor oamenilor de bună credință, atunci când sărguinta și puterea de muncă a Prea Sfințitului Iuliu le asemănă cu cea a Apostolului neamurilor, a Sfântului Apostol Pavel, numindu-l chiar: *Mare Apostol al zilelor noastre.*

Primirile ce s'au făcut Prea Sfinției Sale Părintelui Episcop și în acest nou drum apostolic, au fost cu adevărat vrednice de un prinț al Bisericii.

De pretutindeni, ieșiau întru întâmpinarea Marelui Păstor impunătoare banderii de călăreți, îmbrăcați în mândru port național, pentru a-l binevența și-ai vesti bucuria, cu care este așteptat de toată suflarea.

În fiecare comună câte 2—3, ba chiar mai multe porți triumfale, unele construite cu adevărată artă, cari, încunjurate fiind de toată suflarea comunei, mărturiseau, că cel ce avea să sosească în numele Domnului, este doritul tuturor inimilor.

Entuziasmul și însuflețirea sfântă, de care erau cuprinse toate sufletele la sosirea Arhiepiscopului, te impresiona până la lacrimi. Erau cu adevărat expresia vie a credinței tari în Dumnezeu, ce stăpânește sufletul țaranului român, a credinței care cu astfel de privilegii singură este în stare, să unească și contopească toate sufletele, fără deosebire de partide și alte considerații, întru a primi cum se cuvine, pe trimisul Domnului. Uralele puternice, apoi cântările religioase executate în urma carului cu atâta evlavie, te transpuneau cu 19 veacuri înainte, amintindu-ți de primirea ce o făceau primii creștini, însuși Mântuitorului.

Cel dintâi cuvânt de bun sosit, l-a rostit d. Dr. Gheorghe Pop venerabilul prefect al județului Sălaj, așteptând pe Arhiepiscop la granița județului, 12 km. depărtare de Ciucea.

Omagii de neclintită supunere și alipire, a prezentat arhiepiscopului la marginea și în numele tractului protopopesc al Buciumului și harnicul și distinsul protopop, pâr. Cornel Oțiel.

În comuna

Bogdana

au binevențat d. înv. dir. Petru Tulbure, iar la biserică tânărul și harnicul preot al locului pâr. Victor Răcășan. A doua zi după liturghie au urmat la casa parohială recepțiile, la cari au prezentat omagiile: curatoratul, primă-

ria, școala și Reuniunea femeilor. După recepții Prea Sfinția Sa a cercetat pe 12 credincioși la casele lor. Între cei cercetați, credinciosul Gavrilă Ficut a primit pe Arhiepiscop cu următoarea cuvântare: „Zacheiu auzind, că Domnul Hristos vine pe cale, s'a suit într'un smochin ca să-l vadă. Venind Mântuitorul l-a văzut și i-a zis, scoboară-te, că azi în casa ta am să întru. Cu ziua de azi, bunul nostru preot mi-a spus, că Excelența Sa va intra la mine. Eu desbrăcându-mă de haina murdară a muncii, am îmbrăcat haină de sărbătoare, așteptându-Vă cu mare dor. Inima mea s'a umplut de mare bucurie și fericire, văzându-Vă în casa mea, ca Zacheiu pe Hristos. Doresc ca Excelența Sa să ne mai cerceteze comuna, să putem asculta glasul mântuirii de pe buzele păstorului nostru iubit. Să trăiți la mulți ani”.

După masa oferită de familia ospitalieră a preotului, Prea Sfinția Sa se îndreaptă spre comuna

Răstolț.

Aici a binevențat țaranul Nicolae Maxim, înv. dir. Alexandru Bejan; iar la biserică preotul locului pâr. Victor Simoc. Fetița Virginia Fetti predând un buchet de flori a rostit următoarea poezie ocazională:

„Sub cer senin, la a soarelui zare
Stau sătenii în așteptare.
Flori frumos incolorate,
Copii cu suflete curate,
În șir ca niște mărgăritare,
Întru a părințului întâmpinare,
Ca unui părinte iubitor
Vă închin acest buchet de flori.
Aceste modeste floricele,
Să ne aducă binecuvântare
Și ca unui părinte iubit
Vă zicem, bine ați venit”.

După oficierea Litiei cu pomenirea morților comunei, stropirea cu aghiasmă și sărutarea crucii, au urmat recepțiile și vizitele la credincioși. De aici s'a trecut apoi în frumoasa comună

Buciumi

unde s'a ajuns la ora 8 seară.

Aici aștepta într'un elan de însuflețire fără margini toată suflarea. Ploaie de flori cădea în calea Arhiepiscopului din toate părțile. Au binevențat

țaranul Isachie Țap, înv. dir. Gavril Moldovan, preotul reformat Vida și rabinul Francisc Lichtenstein. Două fetițe mici au predat buchete de flori recitând eleva de cl. V. Ana Holhoș următoarea poezie ocazională:

„Preasfinte mult iubit,
Noi vă zicem bun venit!
Bun venit din depărtare,
Nouă cu binecuvântare,
Noi cu toții mic și mare,
Cu flori vă ieșim în cale,
Făcându-vă mic alaiu,
Cân i veniți pe al nostru plaiu.

Școlari și școlârțe,
Daseăli și dăs-ălte;
Având nădejdea în biruință,
Numai prin dreapta credință,
Cuprinși de ai dragosteii flori
Vă oferim aceste flori...
Și vă zicem bun sosit,
Părintele nostru preaiubit“!

Până la biserică, elevii presărau calea Arhiepiscopului cu flori. În ușa bisericeii, așteaptă un sobor de preoți îmbrăcați în ornate, din care desprinzându-se zelosul protopop și paroh al locului, părintele Cornel Oțiel, predând Crucea și Evangelia, a rostit un memorabil cuvânt de bun sosit în numele parohiei care este și sediu protopopesco; iar dsoara Sabina Oțiel a predat un superb buchet de flori în numele tineretului. Ziua următoare, la Liturgia arhierescă, biserică care poate cuprinde mai multe mii credincioși, s'a dovedit totuși de neîncăpătoare pentru mulțimea care a alergat să vadă și să asculte pe Marele Păstor.

La stârșitul strălucitei Sale cuvântări Prea Sfinția Sa a ridicat pe vrednicul părinte Cornel Oțiel — care până acum a fost numai administrator protopopesco, — la treapta de protopop actual al tractului Buciumi, investindu-l cu toate drepturile unui protopop actual.

După Liturgie au urmat recepțiile, la cari și-au prezentat omagiile: Curatoratul, bis. reformată, consiliul comunal, școala și Reuniunea femeilor. După recepții Prea Sfinția Sa a făcut 13 vizite în comună, după cari s'a servit masa. După masă Prea Sfinția Sa s'a îndreptat spre comună

Sângeorzul de Meseș,
unde a fost bineventat de cantorul Ilie Puia, iar la biserică de tânărul preot al locului pâr. Simion Hațiegan.

După oficierea unui serviciu divin și stropirea cu aghiasmă a credincioșilor, au urmat la casa parohială recepțiile și 10 vizite la credincioși.

De aici Prea Sfinția Sa s'a îndreptat spre frunțașă comună

Agris.
Au bineventat d. notar Vasile Mărcușiu, primarul Avram Epure, fetița Ileana Epure în numele tineretului și școlarul Achim Pantea în numele școlarilor; iar la biserică în frunțașă unui sobor de preoți și răzimat pe cârje a spus cuvinte adânc simțite, storcând lacrimi din ochii tuturor, moșneagul și venerabilul, paroh-protopop on. Matei Moldovan, parohul locului, sfârșind cu dreptul Simion: „Acum slobozește Doamne...“

Frumoasa primire a fost organizată de distinsul protopop-paroh al Cojocnei, pâr. Valer Giurgiu, care sosise în comună înainte cu 8 zile, pentru a fi în ajutorul unchiului său Matei Moldovan. Au urmat și aici la casa parohială, recepții și 12 vizite în comună, după cari s'a servit masa.

După masă Prea Sfinția Sa s'a îndreptat spre comună

Răstoțul deșert,
unde a fost bineventat de primarul Mitrofan Ciupe, de dsoara Georgina Achim, care a predat și un buchet de flori; iar la biserică de către pâr. Gheorghe Achim, parohul locului.

După serviciul divin, recepțiile și vizitele în comună, Prea Sfinția Sa s'a îndreptat spre comună

Bozna,
unde încă este așteptat cu deosebit alaiu. Au bineventat primarul Vasile Stanciu, preotul ortodox Nedelcu Negoită și dsoara Minerva Pușcașiu, predând un buchet de flori; iar la biserică harnicul paroh al locului pâr. Ioan Pușcașiu în frumoase cuvinte talmă este bucuria sufletelor pricinuită de înalta vizită. Această mică parohie, grație harniciei preotului, a ajuns la o biserică frumoasă, care ar face cinste și unui oraș (*declarația P. S. Sale*) li mai lipsește pictura, pentru a fi sfințită de Arhiepiscop.

Ziua următoare, după Liturgia arhierescă au urmat recepțiile, 12 vizite la credincioși și masa servită de familia ospitalieră a părintelui, după care Prea Sfinția Sa se îndreaptă spre parohia

Ciumărna,
ultima din șirul parohiilor vizitate cu acest prilej în tractul Buciumi.

Aici au rostit cuvânt de bun sosit notarul Vasile Nicora, inv. dir. Braia Grigore și dsoara Aurelia Petran, predând un buchet de flori, iar la biserică preotul locului pâr. Alexandru Petran și preotul ortodox Iacob Panca. Aici s'a constatat un caz unic Biserica e comună cu ortodoxii, servind după proporția sufletului de două ori, preotul unit și odată cel ortodox, trăind în cea mai desăvârșită dragoste și armonie atât preoții cât și poporul.

Și aici serviciu divin, stropirea cu aghiasmă a credincioșilor, recepții și 8 vizite în comună, după cari Prea Sfinția Sa s'a îndreptat spre

Sânmihaiul-Almașului

parohie aparținătoare tractului protopopesic al Gârbăului.

Fiind Ciumărna ultima parohie vizitată cu acest prilej în tractul Buciumi, preoțimea din acest tract s'a prezentat Prea Sfinției Sale în frunte cu pâr. protopop Oțiel, care în alese cuvinte, a mulțumit Prea Sfinției Sale pentru cinstea de care i-a învrednicit carcatându-i. Binefacerile acestor vizite sunt mari și neșterse, a spus protopopul asigurând pe Arhieru, că semănța cuvântului lui Dumnezeu, aruncată din abundență cu prilejul acestor vizite, a căzut în pământul cel mai roditor.

Prea Sfinția Sa mișcat mulțumește pentru dragostea sinceră, care l-a însoțit în tot drumul și asigură preoțimea de tot sprijinul și dragostea părințească, atâta timp, cât și preoțimea va fi la datorie, după cerințele vremii. A fost o despărțire plină de duioșie și mulțumire, atât pentru arhieru, cât și pentru preoțime.

(Va urma)

S. Popa

Vom câștiga suflete de apostoli?

Bacalaureatul s'a terminat: acum începe timpul frământărilor atât pentru părinți cât și pentru absolvenți: alegerea carierei. — Aceasta alegere este una din momentele cele mai importante din viața omului. Iar azi, când numărul solicitanților de slujbe retribuite a crescut în mod înspăimântător, și când pe lângă aceasta săpânește și protecționismul și politicianismul: azi problema alegerii carierei e mult mai grea, mult mai frământătoare.

Idealul de azi e, ca momentan să se cheltuiască cât se poate mai puțin pentru câștigarea diplomei, iar slujba ce se va avea, să aducă cât se poate mai multă leafă sau venite, cu muncă — după posibilitate cât se poate mai puține.

Tinerii solicitanți vor bate și porțile Episcopii noastre, în număr însemnat, cerând primirea lor în cler. — Aici însă trebuie să ne oprim puțin.

Ceice solicită intrarea în teologie, trebuie să reflecteze bine, că aceasta carieră, care ne dă pe viitorii preoți — conducătorii sufletuștii ai masselor populare, — se deosebește de celelalte cariere.

Preoția nicidecum n'a fost o carieră lucrativă, nicidecum n'a putut produce înbogățire, dacă preotul n'avea dela părinți avere, sau dacă își concepea chieamarea în spiritul Mântuitorului și al Bisericii sale. — Astăzi, în epoca aceasta a dușmăniei față de Biserică și slujitorii săi, preo-

ția a devenit adevărată jertfă de sine, un adevărat apostolat, cu excepția cazului — regretabil nu prea rar — când preotul își folosește autoritatea și respectul poporului pentru slujitorul lui Dumnezeu, ca platformă de ridicare materială sau politică, uitând complect, sau aproape complect, chieamarea adevărată a preotului.

Tocmai împlinirea exactă și după dorința Domnului Hristos a acestei chieamări întimpină o mulțime de piedeci atât de mari și atât de variate, încât acela, care reușește să le înlătore măcar în parte, dă dovadă de spirit apostolic și de jertfire de sine. — Iată ce trebuie să nu uite solicitanții: *dacă cineva vrea să fie preot în înțelesul nobil al cuvântului, nu trebuie să aștepte cine știe ce favoruri sau distincții și foloase materiale, în schimb va avea multe de luptat și de suferit întru împlinirea slujbei sale.* — Și dacă moralitatea și religia în toate timpurile au fost în strânsă legătură cu preoțimea și cu felul cum ea și-a împlinit chieamarea, — istoria bisericească ne'nvață că așa a fost, — cu cât mai vărtos atârână biruința binelui de preoțime astăzi, în aceasta epocă de nepăsare religioasă, de necredință și de persecuții chiar, în care ni-e dat să trăim! A nu se gândi la nimeni și la nimic, decât la interesele proprii, totdeauna este respingător și păcătos, — dar dela preot este o crimă, pentru că chieamarea lui este condu-

cerea poporului, căile binelui și a mântuirii, și lăsându-l fără îngrijire intensivă și dându-i exemplu contrar, nu numai el aleargă spre prăpastia perirei, ci duce și pe alții.

Deci ceice-și aleg carieră, să nu se cugețe numai, că poate la teologie costă mai puțin întreținerea, decât la alte cariere, — ci să se scoboare în adâncul conștiinței lor și să judece cu toată sinceritatea, dar și cu toată severitatea, posedă, sau nu, spiritul de apostol și tăria convingerii credinței. Pașii următori să-i facă după răspunsul conștiinței sale. Mai bine să avem în ei laici buni, creștini, decât preoți răi, năimiți, cari nu se gândesc la suflete, ci la pungi și scaune de deputat sau cine știe ce!

Spiritul vremii de azi se împotrivesc ascultării de autorități; nu vreau să iee steamă, că liniștea și progresul societății se bazează pe respectul autorității legale.

Preotul, mai mult ca oricine, trebuie să aibă acest respect și ascultare față de autoritatea sa legală; prin asta lucrează la consolidarea societății, și dă exemplu bun și altora. — Aceasta vrtute începe să se întunece și la o parte a preoției, interesele proprii sunt mai presus de orice. — Vedem cu durere, cum unii preoți vrând de ex. să ajungă cu orice preț într'o parohie, nu se înfricoșează dela nici un mijloc — oricât ar fi de neiertat — pentru ajungerea scopului. Vorbesc de rău, ori chiar calomniează pe colegii lor, fac demagogie, cumpără cu promisiuni sau bani o parte a credincioșilor, tulburând astfel sufletele și făcând imposibilă orice pastorație bună și cu rezultate. Dispozițiile superiorilor nu le împlinesc, sau le eludează, ceea ce produce rele sufletești, pe cari nu le poate înțelege nimeni în valoarea lor reală.

Au aceștia spirit de apostol? De loc: to:mai dinpotrivă, sunt ceice numește Evangelia: năimiți. Și cum superiorii bisericesti nu sunt ajutați și sprijiniți de cei în drept, năimiții, apostolii falși ai bietului popor sedus și îmbătat cu apă rece, foarte adeseori își ajung scopul material, cu pierderea sau micșorarea celui spiritual. Ceice solicită intrarea în teologie, să mediteze bine asupra acestei plăgi a Bisericii, și reușind să între, conștiința lor creștinească să-i oprească de la orice exces, chiar și dela orice participare la astfel de lucruri.

Slujba preotească nu stă numai în recitarea sf. Liturgii, îngropări, cununii, botezuri și citiri; mai e datorința de importanță capitală de a învăța poporul: și pe cei mici, și pe cei mari. De unde să cunoască ei adevărurile de credință și de morală, dacă nu dela preot? Și dacă acesta predică de 4-5-6 ori la an, așa de mân-

tuială, dacă catehizarea școlărilor o lasă pe seama cine știe cui, care nu-și împlinește aceasta slujbă, sau n'o știe împlini, atunci cresc în neștiință religioasă-morală generații după generații, și absentând și grija răspândirii presei bune, întemeierea societăților religioase și alte mijloace, nu trebuie să ne mirăm, că indiferentismul ocupă tot mai mult teren, că sectarismul și curentele subversive cuceresc sufletele. Într'o bună zi ne vom pomeni cu mirare, că ne-am pierdut credincioșii, și că suntem conducători cari înaintăm singuri, fără să ne urmeze cînva!

Într'adins n'am vorbit nimic despre credința solidă, serioasă și despre evlavia, nelipsite la un competent la teologie. Presupun, că ceice vreau să intre la preoție, au totdeauna credința și evlavia necesară, pe care au să și-o întărească și s'o perfecționeze. Ceice fac primiriile, au la îndemână mijloacele să controleze și să constate, dacă solicitanții într'unesc aceste condiții sine qua non?

Solicitanți de a intra la sf. teologie vor fi destui; dar vor avea ei suflete de apostoli? De la deslegarea acestei probleme atârnă în cea mai mare parte viitorul Bisericii noastre. Noi ceice n'avem posibilitatea de a face altceva, să ne rugăm cu căldură, ca Mântuitorul să aleagă preoți cu suflete de apostoli, și să fim liniștiți de viitor, și de ceice într'o zi ne vor lua locurile!

Prof. Gheorghe Pteancu.

Diverse

ȘCOALA NORMALĂ DIECEZANĂ DE FETE, GHERLA.

Nr. 435/1933.

Publicație de licitație

La școala normală diecezană de fete din Gherla se publică licitație pentru aprovizionarea școlii în anul școlar 1933-34 cu lemne de foc:

100,000 kg. lemne de foc.

Licitația se va ține la 31 August 1933 ora 12 în localul școlii normale, iar în caz de nereușită a doua licitație se va ține la 9 Septembrie 1933.

Gherla, la 11 Iunie 1933.

DIRECȚIUNEA.

ȘCOALA NORMALĂ GR. CAT. DE FETE, GHERLA.

Nr. 435/1933.

Publicație de licitație.

La Școala Normală diecezană de fete din Gherla se publică licitație pentru aprovizionarea școlii în anul școlar 1933—34 cu următoarele:

- 6700 kg. făină de pâine,
- 800 „ făină No. 4.
- 600 „ făină No. 0,
- 2200 „ carne de vițel,
- 800 „ carne de porc,
- 400 „ untură,
- 9000 litri lapte

Licitatia se va ține la 31 August 1933 ora 12 în localul școlii normale, iar în caz de nereușită a doua licitație se va ține la 9 Septembrie 1933.

Gherla, la 11 Iunie 1933.

DIRECȚIUNEA

Diracțiunea Gimnaziului de fete din Gherla.

Aviz

Primirea elevelor în internatul Gimnaziului ce fete din Gherla pe anul școlar 1933—34 se va face pe lângă condițiunile următoare:

Taxa de întreținere 7500 Lei. Taxele se vor plăti în trei rate egale: prima la 25-31 August odată cu înscrierea, a doua la 1 Decembrie, a treia la 1 Martie. Uzarea mobilierului 500 Lei. Taxa pentru plata personalului internatului 1500 Lei. Elevele interne nu vor plăti la școală Lei 800 taxa pentru plata personalului școlii.

Elevele vor aduce cu sine 2 șorțe uniforme în formă de rochie pepită mărunt cu 2 gulerașe albe cu feston (model dela școală) 1 rochie bleu-marin de stofă fustița plisată și bluză cu gulerașe albe cu festou (model ca pe șorțe) rochii și albituri necesare (cel puțin câte 3 bucăți) ghete de tără și vară negre, 1 ploier, palton de iarnă bleu-marin, 1 saltea, 1 pernă cu 2 fețe, 2 cearceafuri, 1 plapomă sau țol, 1 cuvertură de pat albă, 3 ștergare, 3 servete, piaptăn perie de haine, perie de dinți, și ghete, 1 față de masă albă, cuțit, furculiță, lingură, linguriță, 1 farfurie adâncă, 1 întinsă, 1 mică, 2 pahare 1 cească cu farfurie. Despre toate acestea vor aduce cu sine un inventar în dublu exemplar prin care se vor ține în evidență obiectele la intrare și eși-

rea din internat. Fiecare va aduce cu sine un ștergar de vase și un sac, cari vor rămâne proprietatea internatului.

Comitetul școlar își rezervă dreptul de a majora taxa dacă viața s'ar scumpi considerabil, față de cum a fost la începutul anului

Elevele, pentru care deși au fost înștiințate — nu s'a achitat taxa, la'o lună după termenul fixat vor fi scoase din internat. În caz de părăsire a internatului, plătesc o lună în plus dela data ieșirii.

Diracțiunea.

Pelerinaj la Lourdes.

Izvorul tămăduirilor miraculoase.

17—30 August.

Pentru prima oară pornește dela noi un pelerinaj spre cea mai vestită cetate religioasă: Lourdes. Participanții acestui pelerinaj vor fi călăuziți de părintele Gala Galaction, profesor universitar și scriitor și de poetul Dimitrie Naniu.

Grotta Massabielle, Izvorul le Gave, Basinul Vindecărilor, Catedrala Sft. Feocioare.

Minunate așezăminte în jurul basinelui tămăduitor. În drum spre Lourdes se vor vizita mai multe orașe mari și vestite:

Belgrad — cu străvechi biserici

Zagrab — orașul grădinilor

Milano — cu vestita catedrală

Marsilia — portul și orașul

Nisa — celebra plajă a Franței

Venezia — orașul lagunelor

Lido — perla mării Adriatice.

Întreținere completă, adică trenul, hotel și mesele în toate orașele de poposire.

Drumul dela Severin la Belgrad se va face cu vaporul în regiunea cea mai pitorească a Dunării.

Circuire cu antocare și vizitări în toate orașele. Pașaport și vizele conșulare.

Prețul total este de lei 10.850 de persoană.

Inscrierile se primesc cu un aconto de Lei 2000. la Oficiul de turism A. R. P. A. în Palatul Fundației Carol, Piața Regele Carol, Tel. 3.16.48 București.